

擦亮职教品牌

解锁技能人才培养密码

贵州日报天眼新闻记者 潘晓飞

9月13日，中国智慧猪业产教融合共同体成立大会在遵义举行，遵义职业技术学院联合西南大学、温氏食品集团股份有限公司等主体，推动技术创新和产业升级，为智慧生猪产业提供人才保障和智力支持。

9月19日，以清镇市国家现代农业示范区为依托，由清镇市产业发展控股集团、贵州惠众渔业有限公司、贵州农业职业学院牵头的贵州生态渔业产教联合体成立，多方力量共同促进贵州生态渔业领域合作，培养高素质技能人才。

9月26日，贵州食品工程职业学院东佑电子产业学院正式揭牌，截至目前，双方累计投资986万元，把工厂建在学校，不断深化现代学徒制。

聚焦产业发展培养人才是办好职业教育的抓手。近段时间来，贵州多所职业院校的产教融合项目相继揭牌，持续加快教育链、人才链、产业链与创新链的有机衔接，奋力实现人才、科研、产业的孵化，打造现代职业教育体系。

产教融合 精准对接用人需求

傍晚，结束了一天繁忙工作，贵阳市观山湖金源街世纪城的街坊邻居邀约来到盛华心容推拿，享受专业推拿带来的舒适。

作为这家盲人推拿店的负责人，贵州盛华职业学院心容盲人学院2024级新生张应发随时关注来自抖音和美团的订单。

“今年7月加入盛华心容推拿后，不仅结束了此前单打独斗的困局，线上引流每月还能给店里带来上万元的营业额。”张应发说。

改变源于学校于2023年9月与北京心容公益基金会签约，并将此前的贵州盛华盲人推拿联盟升级为全国性的盲人推拿连锁品牌——盛华心容推拿。在专业运营公司的指导下，重点解决盲人学生线上引流的难题，并在品牌标志设计、广告宣传设计、门头和布草等提供帮助，打造校企合作的新标杆。

为破解人才培养和产业需求“两张皮”难题，贵州职业院校充分整合资源，将课堂搬到企业工作现场，打造属于自己的链接形式。



贵州轻工职业学院学生在学习专业技能实操知识。(受访院校供图)

除了校企之间点对点开展深度合作外，贵州持续在产教融合型城市建设、市域产教联合体培育、行业产教融合共同体上发力，将优质资源引入学校。

对产教融合推进力度大、职业教育发展环境好、推进职业教育改革成效明显的市(州)，贵州一次性给予2000万元现代职业教育质量提升专项资金激励。

2023年9月，由贵州磷化集团、贵州工业职业技术学院、黔南民族职业技术学院、福泉一瓮安千亿级产业园区共同申报的黔南州磷化工及新型储能材料产业市域产教联合体，成功入选全国首批市域产教联合体。

赛训结合 打造成才“练兵场”

首次捧得“挑战杯”、98个参赛项目77个获奖，在近期举行的第十四届“挑战杯”贵州省大学生创业计划竞赛中，贵州轻工职业技术学院取得新突破。

贵州轻工职业学院积极打造育训结合育人体系，尤其是加强职业技能竞赛顶层设计，对接国赛、省赛标准，建立了国家一

省级一院级“三级”职业技能竞赛机制，努力实现以赛促教、以赛促学、以赛促建、以赛促融的目标。

自2018年起，贵州轻工职业学院连续6年组织开展“技以载道，匠心圆梦”技能素养文化月活动系列，将“技能”和“素养”两个模块的赛项覆盖所有专业及学生。通过技能素养文化月活动，学院层面选拔出了一批又一批的技能苗子，成为参加省赛和国赛的后备选手，在大赛中屡获佳绩。

作为培养技能人才的主阵地，全省各大院校结合自身办学特色，大力引导学生走好技能成才、技能报国之路。

贵州职业院校积极参与和举办赛事，构建规范统一、层次分明、富有特色的职业技能竞赛体系。仅2023年，贵州在全国职业院校技能大赛大赛中累计获奖达到167项，斩获一等奖17项，创造了贵州参赛的历史最好成绩。

职业技能竞赛工作被纳入贵州“十四五”就业创业规划，“十四五”期间每年投入不少于5000万元支持全省职业技能大

赛活动。

此外，2019年以来，贵州职业院校全力推进“1+X”职业技能等级证书制度，将学历教育融入职业标准，学生在校学习期间即可考取汽车运用与维修技术、物流管理、云计算技术、社会心理服务等资格证书，实现“一生多证”“一专多能”。

走出国门 提升国际化办学水平

拓展国际视野，推动开放办学。9月下旬，贵州机电职业技术学院信息工程系的师生们迎来了四场别开生面的科技前沿与文化展示国际交流活动。

在《大数据、数据科学及人工智能的路径图》与《大数据驱动》讲座中，来自泰国的大学教授教师借助实际案例，阐述大数据的发展历程、关键技术和未来趋势，让师生们深入理解大数据的价值与应用前景。在泰国文化讲座中，授课教师通过理论与实操相结合的方式，加深师生们对泰国舞蹈和美食的认识。

今年3月至6月，贵州职业技术学院将语言、文化与电商技能相结合，给越南和柬埔寨的国际学生带去了一堂堂生动的“中文+电商技能”课程。

“三期培训让学员们的汉语水平和电子商务技能得到了提高，希望今后能与贵州职业院校有更多的合作，通过两国之间的教育交流为柬埔寨社会发展提供人才资源。”柬方班主任林进喜说。

“引进来”有吸引力，“走出去”有竞争力。贵州职业院校大力推进中外合作办学，在东南亚、南亚、中美洲等地区建立了7个海外办学机构。

输出国际标准是贵阳职业技术学院开放办学的重要举措。去年，贵阳职院主持参与制定老挝、柬埔寨等国家职教标准11个，为中老铁路建设考试题库1个，新建海外技能培训站1个，新加入国际职教联盟组织4个。

贵州始终将职业教育定位为特色教育强省的主抓手和主攻目标。中国-东盟教育交流周、知行贵州等国际交流平台，架起了一座座深化教育合作的桥梁，国际化之路越走越宽广，各项成果绽放一路繁花，不断擦亮贵州职教品牌。

教育资讯

我省13所高校26门课程
入选优质国际课程名单

本报讯(记者 任伟 高伟时)近日，数字化学习技术集成与应用教育部工程研究中心公布了首届高等院校数字化国际课程征集活动优质国际课程名单，贵州13所高校的26门课程入选。

贵州大学《材料科学导论(双语)》和贵州师范大学《欧洲古典文明十讲》入选。贵州电子商务职业技术学院《社群运营》《旅游服务礼仪》《贵州民族民间舞——苗族反排木鼓舞》《非遗文化传承》《中华优秀传统文化》5门课程入选，成为贵州入选课程最多的高校。

据悉，首届高等院校数字化国际课程征集活动优质国际课程是积极响应国家教育数字化战略行动集成化、智能化、国际化要求，进一步落实第三届中国-东盟教育部长圆桌会议成果文件精神、推进优质教育资源跨境共建共享的重要举措。

部分优质课程内容将在中国-东盟数字教育联盟官网、国家智慧教育公共服务平台(国际版)、数字化学习教育部工程研究中心公众号、中国-东盟多彩智慧学院、国家开放大学数字化学习资源中心资源库等渠道进行公益展播及国际推广。

第十七届“贵青杯”器乐交流活动举行

本报讯(记者 刘钰银)10月18日至20日，全省中小学第十七届“贵青杯”器乐交流活动全省集中交流展示举行。

来自全省60所中小学的15支乐团、15个重奏和30个独奏节目，从全省600多个节目中脱颖而出，在贵州大学溪山剧场奏响新时代青春追梦的音符，1238名中小学生在用跳动的音符讴歌伟大祖国的辉煌成就，展现新时代好少年的蓬勃朝气。

各地中小学、中职校、特殊教育学校的师生代表以歌颂祖国、赞美家乡、传承经典为题材，演奏《红旗颂》《我的祖国》《闪闪红星》等乐团曲目，重奏节目《自由探戈》《金蛇狂舞》《欢庆的日子》和独奏节目《苗岭的早晨》《解放区的天》等，展现了全省中小学坚持以美育人、以美化人、以美培元的美育思想，不同学段、不同风格的音乐作品充分展示了新时代青少年奋发向上、青春阳光的积极风貌。

本次交流展演为农村学校单设入围赛道，吸纳更多乡村学校师生积极参与，同时开设课后音乐社团展示活动，采访录制历届“贵青杯”参与师生成长视频，为全省中小学共享普惠的美育资源搭建广阔的交流学习平台。

来自省内音乐学院的评委老师在点评时表示，青少年乐团发展是个长期工程，要加强训练，引导学生培养扎实的乐理基本功；要沉下心来，引领学生用心感知音乐之美。

“双倍大课间”乐享阳光体育

贵州日报天眼新闻记者 梁珍情

每天课间操结束后，伴随着竹竿敲击发出的轻快旋律，遵义市务川自治县第二高级中学的学生们排着队跳起充满活力的竹竿舞，成了校园一道亮丽的风景线。

据了解，该校坚持每天开展1小时民族体育大课间活动。大课间针对不同年级的学生分别设置了跑操、竹竿舞、足球、篮球、踢毽子、跳绳等多种体育活动，引导学生充分锻炼身体，感受体育运动的魅力。

彰显特色、全员参与、锻炼身体……大课间时间不仅组织常规体育锻炼，更结合学生兴趣开展丰富的特色体育活动，贵州各地中小学围绕“体教融合”理念，积极探索大课间新形式新载体，不断推陈出新，为广大学生提供内容丰富、时间充足的双倍大课间，乐享阳光体育。

今年3月，贵州省教育厅印发《关于开展2024年全省千万师生阳光体育运动的通知》，明确2024年全省阳光体育运动工作要以“达标争优”为目标，要求各级各类学校要将课外体育活动纳入教育教学计划，列入作息时

间安排，保证学生校内体育锻炼时间落到实处。

为积极落实“双减”政策，黔东南州从江县城关第三小学完善“课间十分钟”，通过设计丰富的“微游戏”“微运动”等课间活动，让学生在体育锻炼和趣味游戏中增强体质、健康成长。“学习了一上午，大课间就像是一个小小的休息站，让我有机会放松身心，释放学习压力，让我重新充满能量。”该校学生陈胜男和在操场上打篮球、玩游戏。

走进贵阳市开阳县东湖小学，每天上午第二节课下课铃声响起，一群学生在老师的带领下组成2个纵队，手中拿着彩色跳绳有序走进操场，这是课间绳操展示时间。每天广播体操结束后，学校多彩课间会开展跳绳、舞龙等根据不同年级划分的体育运动项目。

今年9月，贵州省教育厅印发《关于做好2024年秋季学期学校体育工作的通知》，继续强化阳光体育运动，督促各地中小学校要探索实施每天上、下午各开展1次30分钟大课间体育活动，让学生走出教室动起来，持续营造人人参与、天天运动良好氛围。

中国国际大学生创新大赛(2024)总决赛

我省高校学子勇夺14金

本报讯(记者 王雨)记者日前获悉，在10月12日至15日举行的中国国际大学生创新大赛(2024)总决赛现场赛中，贵州共有14个项目获得国家金奖。其中，贵州大学获得7金，贵州师范学院获得4金，贵州师范大学获得2金，黔东南民族职业技术学院获得1金。

本次比赛，我省取得了历史性突破，金牌总数大幅提升。比赛共斩获14金10银50铜，奖牌总数74枚。金牌数和获奖总数均创我省历史新高，位居全国前列。获金牌数比前九届金牌总和(11枚)还多3枚。

贵州参赛大学生在今年国赛各赛道都获得了金奖，首次实现了所有赛道金奖全覆盖。其中高教主赛道国内项目7项，高教主赛道国际项目2项，“青年红色筑梦之旅”赛道3项，产业命题赛道1项，职教赛道1项。

贵州大学共获7项金奖，实现了我省首个高教主赛道创业组金奖、首个高教主赛道国际项目金奖、首个产业命题赛道金奖的重大突破。其中《“醉”肥土壤》和《酱酒糟饲料化开发及高效利用》两个项目以小组第一的优异成绩分别获得了高教主赛道创业组和产业命题赛道的金奖，另外《药安农》及《“萃”类拔萃》两

个项目获高教主赛道研究生创意组金奖，《醉美农情 酒韵黔州》获“青年红色筑梦之旅”赛道创意组金奖，由贵州大学推荐的《Planet Escort》和《Rare Earth Light》获高教主赛道国际项目金奖。

贵州师范学院共获4项金奖，其中《踢出她未来》以小组第一的成绩获“青年红色筑梦之旅”赛道公益组金奖，并作为9项重点展示之一向出席大会的领导和全球师生展示，获得了央视的采访。其余项目均以小组第二的成绩获金奖。该校也成为近三年大赛历史上中国连续参加、连续入围并百分百获金奖的高校。贵州师范大学获得2项金奖，《数浪飞跃》和《灵然思维》同时获高教主赛道本科组创意组金奖，是该校在大赛中的历史最好成绩。

此外，黔东南民族职业技术学院的《“徽脉”相承，“盛饰”华章》项目获职教赛道创意组金奖，是我省时隔三年再次在该赛道获得金奖。

据悉，以“我敢闯，我会创”为主题的中国国际大学生创新大赛(2024)由教育部等12个部门会同上海市人民政府主办，共有来自国内外153个国家和地区5406所学校的514万个项目、2084万人次报名参赛。

促进职业院校与旅游产业深度融合

全省“校旅结合”职教论坛举行

本报讯(记者 罗欢)近日，2024全省“校旅结合”职教论坛在黔南民族职业技术学院举行。论坛以“‘校旅结合’助推教育服务和文旅高质量发展”“‘校旅结合’的探索与实践”为主题，旨在共同探索“校旅结合”新模式与新路径，促进职业院校与旅游产业的深度融合，助推职业教育服务地方经济高质量发展。

“校旅结合”模式的探索与实践，对于加快提升贵州高素质应用型旅游人才培养质量，推动产业链和人才链深度融合，提升职业教育服务地方经济发展的能力，具有重要意义。论坛邀请浙江旅游职业学院的专家开展了“校旅结合 产教融合——职业院校服务旅游产业思考与实践”专题讲座。来自黔南民族职业技术学院、遵义职业技术学院、黔东南民族职业技术学院、安顺职业技术学院和贵州至简教育科技有限公司等院校的学者和企业代表围绕“校旅结合”的探索与实践进行了交流分享。

本次论坛为全省职业院校搭建了交流的平台，助推“校校协作、校企合作、产教融合”协同治理，打造贵州职业教育“校旅结合”共同体，为推动贵州旅游产业化高质量发展贡献了职教智慧和力量。

本版主编：孙晓蓉 本版责编：曹源麟
版式设计：侯刚

公益广告

诚信尚俭 共享食安

贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团 宣